探究实验+元素化合物测试题
1.下列有关的叙述正确的是(   )
A.蛋白质是仅由碳、氢、氧元素组成的物质
B.只由一种元素组成的物质一定是纯净物
C. 分馏、蒸馏、蒸发、萃取、分液、过滤都属于物理变化
D. 石油裂解、煤的干馏、玉米制醇、蛋白质的变性和纳米银粒子的聚集都是化学变化
2．下列除杂试剂选用正确且除杂过程不涉及氧化还原反应的是
	
	物质（括号内为杂质）
	除杂试剂

	A
	FeCl2溶液（FeCl3）
	Fe粉

	B
	NaCl溶液（MgCl2）
	NaOH溶液、稀HCl

	C
	Cl2（HCl）
	H2O、浓H2SO4

	D
	NO（NO2）
	H2O、无水CaCl2


3.有关图示装置的叙述不正确的是(　　)
[image: ]
A．装置①可用于吸收实验中多余的Cl2
B．装置②可用于收集H2、NH3、Cl2 、NO2 等
C．装置③中X 为苯，可用于吸收氨气或氯化氢
D．装置④可用于收集NH3，并吸收多余的NH3
4．下列实验中的颜色变化，与氧化还原反应无关的是
	
	A
	B
	C
	D

	实验
	NaOH溶液滴入FeSO4溶液中
	石蕊溶液滴入氯水中
	Na2S溶液滴入AgCl浊液中
	热铜丝插入稀硝酸中

	现象
	产生白色沉淀，随后变为红褐色
	溶液变红，随后迅速褪色
	沉淀由白色逐渐变为黑色
	产生无色气体，随后变为红棕色


5．下列实验操作不能达到实验目的的是
	选项
	实验目的
	实验操作

	A
	制备乙炔时，减缓乙炔的生成速率
	用饱和食盐水替代水跟电石反应

	B
	证明NH4Cl溶液能促进Mg(OH)2固体的溶解
	向两份等量的Mg(OH)2固体中分别加入等体积的蒸馏水和NH4Cl溶液 

	C
	验证乙醇发生消去反应生成乙烯
	将生成的气体直接通入含Br2的CCl4溶液中

	D
	证明Al2O3的熔点比Al高
	把砂纸打磨过的铝箔在酒精灯上加热至熔化




6．某学生探究0.25 mol/L溶液与0.5 mol/L溶液的反应，实验如下：




i．向过量的溶液中滴加溶液，得到的沉淀含有和





ii．向过量的溶液中滴加溶液，得到的沉淀含有、和
下列说法不正确的是


A．检验实验i中沉淀含有和的方法：将沉淀洗涤后滴加NaOH溶液，观察到沉淀溶解

B．检验实验ii中沉淀含有的方法：将沉淀洗涤后滴加稀硫酸，观察到沉淀溶解，有气泡生成


C．实验i中沉淀含有的原因与的水解有关


D．实验ii中沉淀含有，与发生反应时的大小无关
7．硼泥主要由MgO和SiO2组成，含有少量Fe2O3、FeO、Al2O3等杂质。用硼泥生产氢氧化镁的工艺流程如下图所示，已知生成氢氧化物沉淀的pH见下表。下列说法正确的是

①
③
②

	氢氧化物
	开始沉淀时的pH
	完全沉淀时的pH

	Mg(OH)2
	9.3
	10.8

	Fe(OH)2
	7.6
	9.6

	Fe(OH)3
 Al(OH)3
	2.7
3.7
	3.7
4.7


A．反应①中H2O2主要用于还原剂 
B．滤渣1和滤渣2都不能溶于NaOH溶液
C．反应③发生主要反应的离子方程式：H+ + OH- = H2O
D．以滤渣2为原料可以制备涂料铁红

8. 磷矿石主要以磷酸钙[Ca3(PO4)2·H2O]和磷灰石 [Ca5F(PO4)3、Ca5(OH)(PO4)3]等形式存在。图1为目前国际上磷矿石利用的大致情况，其中湿法磷酸是指磷矿石用过量硫酸分解制备磷酸。图2是热法磷酸生产过程中由磷灰石制单质磷的流程。
[image: ]
部分物质的相关性质如下：
	
	熔点/℃
	沸点/℃
	备注

	白磷
	44
	280.5
	

	PH3
	－133.8
	－87.8
	难溶于水，有还原性

	SiF4
	－90
	－86
	易水解


回答下列问题：
（1）以磷灰石为原料，湿法磷酸过程中Ca5F(PO4)3反应的化学方程式为__________________。
（2）如图2所示，热法磷酸生产过程的第一步是将SiO2、过量焦炭与磷灰石混合，高温反应生成白磷。炉渣的主要成分是                   (填化学式)，冷凝塔1的主要沉积物是________，冷凝塔2的主要沉积物是________。
（3）尾气中主要含有____________________，还含有少量的PH3、H2S和HF等。将尾气先通入纯碱溶液，可除去                                  ；再通入次氯酸钠溶液，可除去________(均填化学式)。
（4）相比于湿法磷酸，热法磷酸工艺复杂，能耗高，但优点是___________________________。
[bookmark: _GoBack]9.某小组研究SCN-分别与Cu2+和Fe3+的反应。
实验中：c(KSCN) = 0.1 mol/L；c[Fe2(SO4)3] = 0.025 mol/L；c(CuSO4) = 0.05 mol/L。
Ⅰ. KSCN溶液与CuSO4溶液反应，实验如下。
[image: ]
资料：ⅰ. Cu2+可与SCN-反应生成CuSCN白色沉淀和(SCN)2。
ⅱ. (SCN)2称为“拟卤素”，在水溶液中呈黄色；(SCN)2的化学性质与Cl2相似，可与水、碱等发生反应。
（1）a中CuSO4溶液显酸性的原因是      （用离子方程式表示）。
（2）a→b中试管内溶液pH减小，可能的原因是      。
（3）b→c产生沉淀的原因是      。
Ⅱ. 同学们根据相同条件下氧化性：Fe3+＞Cu2+，预测Fe3+与SCN-也可发生类似a中的氧化还原反应，进行如下实验。
（4）向Fe2(SO4)3溶液中滴入少量KSCN溶液，观察到      ，表明发生了反应：
Fe3+ + 3SCN-  Fe(SCN)3。
（5）基于（4）继续实验：用Fe2(SO4)3溶液、KSCN溶液与石墨电极、电压表、盐桥等组装成原电池，电压表指针几乎不偏转。该实验的目的是      。
（6）查阅资料并讨论后得出：溶液中离子在反应时所表现的氧化性强弱与相应还原产物的价态和状态有关。由此分析a中反应发生的原因：生成CuSCN沉淀使Cu2+的氧化性增强，并补充实验进一步证明。补充的实验是      。
（7）取（4）中反应后溶液，逐滴加入K3[Fe(CN)6]溶液，产生蓝色沉淀，并且沉淀量逐渐增多。该实验结果与（5）中实验结果不一致，解释原因：      。
（8）为进一步证实（7）中的解释，在以上实验的基础上补充实验，其操作及现象是      。

oleObject4.bin

oleObject5.bin

image4.wmf
3

Al

+


oleObject6.bin

image5.wmf
OH

-


oleObject7.bin

oleObject8.bin

oleObject9.bin

oleObject10.bin

oleObject11.bin

image6.wmf
2

3

CO

-


oleObject12.bin

oleObject13.bin

oleObject14.bin

oleObject15.bin

oleObject16.bin

oleObject17.bin

oleObject18.bin

image7.wmf
(

)

2

3

CO

-

c


oleObject19.bin

image8.wmf
Åð

Äà

¹¤

Òµ

Áò

Ëá

p

H

=

6

.

0

ÂË

Ôü

1

ÂË

Òº

1

¼Ó

 

H

2

O

2

¼Ó

 

N

a

O

H

 

µ÷

ÂË

Ôü

2

ÂË

Òº

2

¼Ó

 

N

a

O

H

 

µ÷

p

H

=

1

2

.

0

ÂË

Òº

3

ÂË

Ôü

3

Ï´

µÓ

¡¢

ºæ

¸É

²ú

Æ·

ÈÜ

½â

¼Ó

ÈÈ


image9.png
~80% 4t e,

~85%, 5%‘?"‘?“_72_‘)%,;;;@&
B 5 7N s
~80% e o
l ~4% % Ly —Eéﬁi
Hawe oo
=1
bt ss o

y it

300 C s
2




image10.png
2 mL KSCN(aq) 178 ﬁ‘NaOH(aq)

(PH:7) \
FEG BT FEYE
ARG, fE Z] @i;a:}i
2 mL CuSOs(aq) Faekn © ifki

(pH=4) (pH=2) (pH 2)




image1.png
_>=ﬁ

@





oleObject1.bin

image2.wmf
(

)

24

3

AlSO


oleObject2.bin

image3.wmf
23

NaCO


oleObject3.bin

